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Δεύτερη διάσκεψη για τους συνταξιούχους στις αραβικές χώρες 

Λίβανος 10-11 Μαΐου 2023 

Τελική δήλωση και συστάσεις 

      Το δεύτερο συνέδριο του Συντονισμού Συνδικάτων και Ενώσεων Συνταξιούχων στις Αραβικές 

Χώρες πραγματοποιήθηκε στη Βηρυτό από τις 10 έως τις 11 Μαΐου 2023 υπό την αιγίδα της 

Διεθνούς Ένωσης Ενώσεων Συνταξιούχων και Συνταξιούχων (USI) της Διεθνούς Ομοσπονδίας 

Συνδικάτων (WFTU) σε συνεργασία με την Ένωση Βετεράνων Πανεπιστημίων του Λιβάνου (APUL). 

   Τις συνεδρίες του συνεδρίου συντόνισαν οι: κ. Quim Boix, Γενικός Γραμματέας της Διεθνούς 

Ένωσης Ενώσεων Συνταξιούχων (UIS) της Διεθνούς Ομοσπονδίας Συνδικάτων (WFTU), κ. Bachir 

Hakem, Συντονιστής Συνταξιούχων στις Αραβικές Χώρες, Dr. Chebib Diab, Πρόεδρος της Ένωσης 

Πρώην Καθηγητών του Πανεπιστημίου του Λιβάνου, και Dr. Hassan Ismail,  Γραμματέας 

συνδικαλιστικών σχέσεων στην Ένωση Πρώην Καθηγητών του Πανεπιστημίου του Λιβάνου. 

Η διάσκεψη συγκέντρωσε αντιπροσώπους από την Αλγερία, την Παλαιστίνη, το Ιράκ/Κουρδιστάν και 

το Λίβανο. Εκπρόσωποι από το Μαρόκο, την Τυνησία και τη Συρία συμμετείχαν μέσω των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης. Αντιπρόσωποι από τη Λιβύη, τη Σομαλία και την Παλαιστίνη δεν μπόρεσαν 

να παρευρεθούν (πέντε αντιπρόσωποι έπρεπε να συμμετάσχουν στις εργασίες της διάσκεψης) και η 

Υεμένη απουσίαζε επειδή δεν μπορούσαν να αποκτήσουν θεώρηση εισόδου (βίζα), το Σουδάν (που 

ζούσε σε εμπόλεμη κατάσταση) και η Αίγυπτος (για οικονομικούς λόγους) αναγκάστηκαν να 

εγκαταλείψουν τη συμμετοχή τους. 

    Οι εργασίες του συνεδρίου περιελάμβαναν μια ολοκληρωμένη παρουσίαση των συνθηκών των 

συνταξιούχων στις αραβικές χώρες που συμμετέχουν στο συνέδριο, συμπεριλαμβανομένων των 

συντάξεων και των συνθηκών υγείας των συνταξιούχων, καθώς και των νόμων που ρυθμίζουν τη 

συνταξιοδότηση στις χώρες αυτές. Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τις εμπειρίες των 

συνδικαλιστικών τους οργάνων στον αγώνα για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων και των 

συμφερόντων των συνταξιούχων, καθώς και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν μπροστά στη συνεχή 

επίθεση στις συντάξεις τους για να απαλλαγούν από αυτές. Η συνάντηση επικεντρώθηκε στο 

φαινόμενο των συνταξιούχων που βγαίνουν στους δρόμους αφού χαρακτηρίστηκαν ως 

παραμελημένη κατηγορία, ένα νέο ζήτημα που αντλεί τη σημασία του από το γεγονός ότι οι 

συνταξιούχοι αποτελούν το 20% του παγκόσμιου πληθυσμού και το 30% του εκλογικού σώματος. Το 

συνέδριο κατέληξε στα ακόλουθα αποτελέσματα: 

  Αποφάσεις και συστάσεις: 

Α- Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν τη βαθιά τους λύπη και θλίψη τηρώντας ενός λεπτού σιγή για το 

θάνατο του Δρ. Chebib Diab, επικεφαλής της Ένωσης Πρώην Καθηγητών του Πανεπιστημίου του 

Λιβάνου, ο οποίος απεβίωσε ενώ αγωνιζόταν για την επιτυχία του συνεδρίου στην προετοιμασία, 



οργάνωση και εφαρμογή. Αποφάσισαν να ονομάσουν το συνέδριο "Dr. Chebib Diab Conference for 

Retirees in Arab Countries". 

β- Εκλογή Εκτελεστικού Γραφείου αποτελούμενου από ένα μέλος από κάθε χώρα που συμμετέχει 

στη διάσκεψη, υπό την προϋπόθεση ότι το Προεδρείο αυτό έχει συντονιστή. 

C- Δημιουργήστε μια ομάδα WhatsApp που συγκεντρώνει εκπροσώπους αραβικών χωρών και τους 

επιτρέπει να συναντιούνται συχνά. 

D- Πραγματοποίηση περιοδικών συναντήσεων μέσω των κοινωνικών μέσων. 

E- Συντονισμός μεταξύ συνταξιούχων από αραβικές χώρες και περιφερειακός συντονισμός της 

Διεθνούς Ένωσης Ενώσεων Συνταξιούχων και Συνταξιούχων (UIS) που είναι μέλος της Παγκόσμιας 

Ομοσπονδίας Συνδικάτων (WFTU). 

ΣΤ- Ενθάρρυνση της εργασίας για τη δημιουργία συνδικάτων συνταξιούχων, ως το πιο 

αποτελεσματικό μέσο διαβούλευσης, ανταλλαγής εμπειριών και αλληλεγγύης για την υπεράσπιση 

των δικαιωμάτων των συνταξιούχων στις αραβικές χώρες. 

Ζ- Η διάσκεψη δηλώνει την πλήρη αλληλεγγύη της προς τον λαό του Λιβάνου που έχει υποβληθεί 

εδώ και χρόνια σε πολιορκία, λιμοκτονία και εξωτερική παρέμβαση στις υποθέσεις του, 

εμποδίζοντάς τον να εκμεταλλευτεί τον πλούτο του σε στεριά και θάλασσα, λεηλατώντας κρατικά 

κεφάλαια ως αποτέλεσμα της ενδημικής διαφθοράς, λαθρεμπόριο κεφαλαίων έξω από τη χώρα και 

κλοπή των χρημάτων των καταθετών από λιβανικές τράπεζες.  καλύπτονται από την πολιτική αρχή. Η 

διάσκεψη αποφάσισε να υποβάλει δύο καταγγελίες στη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας. Το πρώτο 

αφορά την αποκατάσταση της αξίας αγοράς των συντάξεων συνταξιούχων, τις οποίες έχασαν μετά 

τις 19 Οκτωβρίου 2019. Το δεύτερο αφορά την ανάκτηση από το Πανεπιστήμιο του Λιβάνου του 

δικαιώματός του σε κεφάλαια (PCR), τα οποία είναι τα κεφάλαια που επιβάλλονται από το κράτος 

του Λιβάνου σε όσους έρχονται στον Λίβανο μέσω των χερσαίων, θαλάσσιων και αεροπορικών 

λιμένων του, στο ισοδύναμο πενήντα δολαρίων ΗΠΑ για τον έλεγχο της πιθανότητας μόλυνσης από 

την επιδημία Corona που διεξάγεται από το Πανεπιστήμιο του Λιβάνου. 

Η διάσκεψη δηλώνει την πλήρη αλληλεγγύη της προς τον παλαιστινιακό λαό ενάντια στη 

συνεχιζόμενη ισραηλινή επιθετικότητα, ιδιαίτερα την επίθεση εναντίον της πόλης της Γάζας και 

άλλων παλαιστινιακών πόλεων. Η Διάσκεψη επαναλαμβάνει την αλληλεγγύη της προς τον 

παλαιστινιακό λαό για το δικαίωμά του στην αυτοδιάθεση και την ίδρυση ανεξάρτητου κράτους στη 

γη του με πρωτεύουσα την Ιερουσαλήμ. 

I- Αποστολή επιστολής στο Υπουργικό Συμβούλιο της περιοχής του Κουρδιστάν του Ιράκ ζητώντας 

του να ακυρώσει τον συνταξιοδοτικό νόμο αριθ. 27/2006 και να εφαρμόσει τον ενοποιημένο νόμο 

αριθ. 9/2014. 

2- Αξιώσεις: 

Η διάσκεψη διαπίστωσε την έλλειψη προόδου όσον αφορά το συντονισμό και τη βελτίωση της 

επικοινωνίας μεταξύ των συνδικαλιστικών οργανώσεων και φορέων σε κάθε αραβική χώρα, γεγονός 

που εμπόδισε τη διάσκεψη να συμπεριλάβει όλες ή τις περισσότερες αραβικές χώρες. Ως εκ τούτου, 

το συνέδριο θα οργανώσει ένα κίνημα για την επέκταση της επικοινωνίας με τους συνταξιούχους, 

όπως επιτρέπεται από τους νόμους αυτών των χωρών, προκειμένου να ενωθούν οι προσπάθειες για 

έναν κοινό αγώνα μεταξύ των συνταξιούχων στις αραβικές χώρες και να συντονιστούν με τη Διεθνή 

Ένωση Ενώσεων Συνταξιούχων και Συνταξιούχων, για να επικεντρωθούνστα ακόλουθα αιτήματα:  



Α- Ενοποίηση των συνταξιοδοτικών συστημάτων σε όλες τις αραβικές χώρες μέσω συλλογικών 

διαπραγματεύσεων για τους συνταξιούχους, προκειμένου να επιτευχθούν οι καλύτεροι όροι 

συνταξιοδότησης. 

Β- Οι συντάξεις καταβάλλονται σύμφωνα με τον υψηλότερο μισθό σε ποσοστό 100%. 

Γ - Ενοποίηση των συνταξιοδοτικών ταμείων σε χώρες με περισσότερους από έναν κανονισμούς. 

Δ - Εξασφάλιση δωρεάν δημόσιων συγκοινωνιών για τους συνταξιούχους. 

Ε- Προστασία των συνταξιοδοτικών συστημάτων άμεσα και μέσω των ισχυόντων νόμων. 

F- Κατάργηση του φόρου συντάξεων (IRG) και (IGB) στις χώρες που τον εφαρμόζουν. 

Ζ - να καθοριστεί η μέγιστη ηλικία συνταξιοδότησης στα 60 έτη, να μειωθεί στα 50 έτη για τους 

εργαζομένους σε επαγγέλματα υψηλού κινδύνου, να μειωθεί οικειοθελώς η ηλικία 

συνταξιοδότησης για τις γυναίκες και να ενθαρρυνθούν οι εργαζόμενοι στην επιστημονική και 

πνευματική έρευνα να παράγουν επιστημονική και πνευματική παραγωγή για όσο διάστημα 

μπορούν να προσφέρουν και να επωφεληθούν από την επιστημονική και πνευματική τους 

εμπειρογνωμοσύνη·  Συγγραφή και επίβλεψη μεταπτυχιακών διατριβών, διδακτορικών διατριβών 

και άλλων ερευνητικών εργασιών έναντι οικονομικών επιδομάτων που προστίθενται στη σύνταξη 

γήρατος υπό την προστασία του νόμου. 

Η- Σύνδεση των συντάξεων γήρατος με την εξέλιξη των μισθών (τιμαριθμική αναπροσαρμογή), υπό 

την προϋπόθεση ότι μεταβάλλεται ετησίως ή ανά τρίμηνο ανάλογα με το ποσοστό πληθωρισμού της 

ενδιαφερόμενης χώρας, και αποφυγή διαφορών μεταξύ των μισθών των εργαζομένων και των 

συντάξεων των συνταξιούχων. 

I- Το δικαίωμα εθελούσιας πρόωρης συνταξιοδότησης για όσους έχουν συμπληρώσει 25 έτη 

ενεργού υπηρεσίας. 

J- Η σύνταξη γήρατος σε κάθε χώρα δεν πρέπει να είναι χαμηλότερη από τον κατώτατο μισθό (SMIC) 

που εγγυάται σε αυτήν. 

K - Εξάλειψη των διακρίσεων μεταξύ ανδρών και γυναικών, είτε στους μισθούς είτε στις συντάξεις. 

L - Το δικαίωμα του συνταξιούχου σε εγγύηση υγείας, όπως ιατρική περίθαλψη και νοσηλεία, όπως 

αρμόζει στη σύγχρονη εποχή, υπό την προϋπόθεση ότι η χρηματοδότηση των ιδρυμάτων και των 

ταμείων εγγύησης βαρύνει τον εργοδότη και τις κρατικές εισφορές και την πρόσβαση στις ανάγκες 

μιας αξιοπρεπούς ζωής όπως η ενέργεια,  το νερό και τις μεταφορές, εκτός από την αξιοποίηση των 

σύγχρονων τεχνολογιών, ιδίως των φθηνότερων μέσων επικοινωνίας. 

M- Παροχή των απαραίτητων πόρων για την καταπολέμηση ανίατων και μόνιμων ασθενειών, όπως ο 

καρκίνος, οι καρδιακές παθήσεις, το AIDS, η νεφρική νόσος, ο κορωνοϊός και άλλες ασθένειες που 

πλήττουν ιδιαίτερα τους συνταξιούχους, και διασφάλιση ότι χρηματοδοτούνται με έξοδα του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας. 

Ν - Διασφάλιση της κοινωνικής και υγειονομικής ασφάλισης των ανέργων και παροχή συντάξεων 

γήρατος σε βάρος του κράτους. 

Ο - Δημιουργία οίκων ευγηρίας και οίκων ευγηρίας συνταξιούχων, το κόστος των οποίων θα βαρύνει 

το κράτος και τους εργοδότες. 

P- Δώστε στους συνταξιούχους έκπτωση 50% στα εγχώρια και διεθνή ταξιδιωτικά εισιτήρια. 



Α- Χρηματοδοτήστε τα συνταξιοδοτικά ταμεία επιβάλλοντας φόρους στις πολυεθνικές που 

κερδίζουν δισεκατομμύρια δολάρια με βάση την εκμετάλλευση του πλούτου των χωρών. 

Η επίτευξη αυτών των στόχων απαιτεί την ενοποίηση του αγώνα και της αλληλεγγύης μεταξύ 

συνταξιούχων και εργαζομένων, διότι αυτό που επιτυγχάνουν σήμερα οι συνταξιούχοι θα 

αποτελέσει πυλώνα για όσους συνταξιοδοτούνται στο μέλλον. Η μάχη είναι μία, και κάθε νίκη σε 

οποιοδήποτε μέτωπο είναι νίκη για όλους εκείνους που υπόκεινται στο σύστημα της μισθωτής 

εργασίας. Πρέπει επίσης να ανταλλάξει εμπειρίες και μορφές αγώνα μεταξύ συνταξιούχων από 

διαφορετικές χώρες, ιδίως αραβικές χώρες. 

Πιστεύουμε ότι αυτή η διαδικασία αποτελεί προϋπόθεση για την ενοποίηση και 

ισχυροποίηση του λαϊκού εργατικού κινήματος σε όλες τις αραβικές χώρες και 

σε διεθνές επίπεδο, απέναντι στα κοινά προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 

εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι, οι οποίοι, αν δεν εργάζονται περισσότερο, δεν 

χάνουν την ταξική τους ιδιότητα ή τη μαχητικότητά τους, όπως μπορεί να φανεί 

και να εξακριβωθεί όπου υπάρχει κίνημα συνταξιούχων. 

Σας παρέχουμε τον σύνδεσμο προς τον ιστότοπο του UIS des PeR για να 

επιτρέψουμε στους Άραβες συνταξιούχους να έχουν πρόσβαση σε περισσότερες 

πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες των συνταξιούχων σε όλο τον 

κόσμο, καθώς και της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας Συνδικάτων. 

http://www.pensionistas.info/web/ar 

http://www.wftucentral.org/?language=ar 

Ρίχνοντας τον καπιταλισμό 

Ζήτω ο αγώνας των συνταξιούχων για τα δικαιώματά τους 

Ζήτω ο σοσιαλισμός 
 

Γενικός Γραμματέας του UIS des PeR Συντονιστής των Ενώσεων 

Συνδικάτων και Ενώσεων 

Συνταξιούχων Αραβικών Χωρών 

Κουίμ Μπουά Μπασίρ Χακέμ 

 

  

Γραμματέας Δημοσίων και Συνδικαλιστικών Σχέσεων at 

Η Ένωση Πρώην Καθηγητών του Πανεπιστημίου του Λιβάνου 

 Δρ Ισμαήλ Χασάν 

http://www.pensionistas.info/web/ar
http://www.wftucentral.org/?language=ar


 

                                            


